

HAJDUFÖLD

1923. év november 12.

KEDD

Debreczen, V. évf. (256)

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:
HELYBEN ÉS VIDÉKEN EGY ÓRA 5000 K.
EGYES SZÁM ÁRA 250 K.

KERESZTYÉN POLITIKAI NAPILAP
FELELŐS SZERKESZTŐ:
KOLOSVÁRY-BORCSA MIHÁLY

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL
DEBRECEN, PIAC-UTCA 59. SZÁM
TELEFON 3-48. SZÁM.

Fordulat az Ulain-ügyben

Nem állítják statáriális bíróság elé Ulain Ferencet - Az igazságügyminiszter nem akarja vállalni a felelősséget Ulain fogvatartásáért

A magyar belpolitika előterében még változatlanul az Ulain féle bajor-magyar nacionalista „puccskíséret” ügye áll. A zsidó sajtó továbbra is folytatja azt a hazugsághadjaratot, amelyet ezzel az ügyvel kapcsolatban megindított és a hasábjain a legvakmerőbb hazudozóknak is helyt ad, csak hogy tévutakra vezethesse a közhangulatot. Az Ulain ügyben egyébként az a fordulat állott be, hogy

Ulaint nem állítják statáriális bíróság elé,

mint ahogy eredetileg tervezték. Ulain Ferenc ugynevezett „lázdása” rendes bíróság elé kerül és így mindenestre mód van arra, hogy a vizsgálat nyugodt légkörben folyjon le és tisztázódjon az egész ügy, amelyet bizonyos körök és a zsidó sajtó

igyekeznek mindinkább homályba burkolni.

Mészner Tivadar királyi ügyész egyébként ma a leghatározottabban kijelentette, hogy *Ulain Ferenc és társai nem kerülnek a statáriális bíróság elé.*

Ez már csak azért sem történetes meg, mert Ulaint nemcsak most kell kikérni a mentelmi bizottságtól, hanem akkor is, ha a rögtönítélő bíróság már ítéletet hozott volna. Ez a tény tehát már eleve kizárja, hogy Ulainék ügyét a statáriális-rendelet értelmében három nap alatt befejezzék.

Mészner Tivadar királyi ügyész egyébként megcáfolta a zsidó sajtónak azokat az arcátlan hazugságait is, amelyek arról szóltak, hogy Ulainék egy halál-listát állítottak össze.

Az ugynevezett halál listára vonatkozólag kijelentem, — mondta Mészner Tivadar ügyész — hogy **az egészről egy szó sem igaz.**

— *Ulain Ferenc nem kerül rögtönítélő bíróság elé, mivel két ízben is ki kellene kérni a Háztól, ez pedig nagyon elhúzná az ügyet, ami nem felel meg a statáriális-rendelet szellemének. Ő ellene tehát nem lehet lefolytatni a statáriális eljárást.*

— *Most azonban még mindig statáriális eljárás szerint vezetem az ügyet és csak később fogok dönteni ebben a kérdésben.*

Egyébként a nyomozás még mindig állandóan folyik az ugynevezett puccskíséret ügyében.

A vasárnapi nap folyamán a rendőrség az ügynek a gyanúsítottjai közül *Döhmel Frigyes, Vikár Béla* és *Gul Józsefet* átszállította az ügyészség fogházába,

kihallgatásukra azonban csak később fog sor kerülni.

Kiszivárgott hírek szerint a pénteken este megtartott minisztertanács, amely *Ulain Ferenc* és társainak további fogvatartásáról döntött, mint ismeretes, meghozta a határozatot. Ezt a határozatot izgalmas vita előzte meg, amelynek során

Nagy Emil igazságügyminiszter a kormány több tagjával szemben homlokegyenest ellenkező álláspontot képviselt.

Nagy Emil a minisztertanács ülésén

Uj harcra készülődnek a bajor fajvédők

Erhardt kapitány élére áll a fajvédő mozgalomnak — A bajor nép Hitler mellett tüntet Münchenben — Kahr ellen fordult a hangulat

A külpolitikai helyzet még mindig a meghiusult bajor államcsíny hatása alatt áll. *Hittler* sikerült ugyan *letartóztatni*, de ezzel a ténnyel még nem járult el a birodalmi kormányra nézve minden veszedelem. Münchenben a lakosság nagy része *határozottan Hitlerrel tart*. Ezenkívül a vidék nagy városából is olyan tüntetésekről érkeznek hírek, amelyek *Hitler* mellett szólnak. Berinben szintén voltak nemzeti irányú tüntetések. Mindezekből világosan látható, hogy a *Hitler*-féle államcsíny egyáltalán nem elszigetelt jelenség volt, hanem a német nép széles rétegeinek akaratnyilvánítása. Münchenben a tömeg hangulata határozottan *Kahr* ellen fordult. Midőn a Reichswehr bevonult Münchenbe, százezernyi tömeg gunyolta és szidalmazta *Kahrt* és azokat a katonákat, akik *Hittlerrel* szemben fegyvert fogtak.

A nemzeti szocialisták új csatlára készülődnek

s lázasan folyik ismét a harci szövetségek átszervezése is.

A németországi és bajor helyzetről az alábbi jelentésekben számolunk be.

A Vorwertz jelentése szerint a birodalmi jobboldali szervezet még mindig parancsokat osztogat tagjainak. Pénteken Berlinből a jobboldali szervezetek tagjait *Scheidemühle* rendelték, köztükük állami alkalmazottakat és tisztviselőket is. Berlin környékén a legutóbbi napokban

előkészületek történtek a puccs végrehajtására,

amelynek a müncheni puccsal kapcsolatban kellett volna kitérni.

Ausztriából érkező jelentések arról adnak hírt, hogy az osztrák határon *Rosenheim* közelében szétszórt *Hitler* csapatok *szakadatlanul gyülekeznek* Azt mondják, hogy ezek a

állítólag a *legszántabban* ellenezte *Ulain* további fogvatartását és arra az álláspontra helyezkedett, hogy mivel *Strubian* rendőrkapitány az első kihallgatás után *Ulain* Ferencet szabadlábra helyezte, tettenérés esete nem forog fenn és ebből következőleg *Ulain* letartóztatása is törvénytelen. Nagy Emil ezenkívül azt is kijelentette volna, hogy

nem vállalja a letartóztatásért a felelősséget.

Egyes verziók szerint az egész ügyet a minisztertanácsban nem is az igazságügyminiszter, hanem *Nádossy Imre* országos főkapitány re-ferálta.

harci szövetségek újra felvonulnak München ellen.

Az ugynevezett hazafias szövetségek szombaton

Kahr főállambiztosnak 24 órás ultimátumot küldtek,

amelyben azt követelik, hogy *Knilling* miniszterelnök mondjon le, a *Hitler* csapatoknak adjanak kegyelmet és a harci szövetségeket alakítsák meg újra. Azt is követeli az ultimátum, hogy *Kahr* vegye kezébe Bajorországban az egész államhatalmat, vagy kiáltassa ki magát diktátornak.

Hír eddig még nem érkezett arról, hogy *Kahr* milyen választ adott erre az ultimátumra.

Hitler és *Ludendorff* mellett egyre fokozottabban nyilvánul meg a hangulat és ugyanakkor egyre nő *Kahr* ellenzéke.

Münchenben állandóan nagy tüntetések vannak. Vasárnap délután a tanuló ifjuság rendezett nagy tüntetést s

„**Heil Hitler**”

kiáltásokkal vonult végig az utcán.

Vasárnap este az egyetemi hallgatók röpcédulákat osztogattak, a melyek *Hitler* mellett és *Kahr* ellen foglalnak állást.

Az esti órákban annak a rendelkezésre elenőre, hogy az utcákat este nyolc órakor ki kell üríteni, nagyobb menetek csoportosultak a belvárosba és hazafias dalok éneklése közben vonultak át az utcákon. Egyes helyeken a tömeghez beszédek intéztek.

A hazafias szövetségek tegnapi tanácskozásán

bizalmatlanságukat fejezték ki a főállambiztos iránt,

akit Münchenben sokan már egész nyíltan azzal is vádolnak, hogy megvesztegette magát a zsidók által. Legújabb jelentések szerint

hétfőn délelőtt az egyetemen nagy diákgyűlés volt, amelyen *Erhardt* kapitány is felszólt és kijelentette, hogy

a fajvédelmi mozgalmat nem engedni homokba veszni,

hanem maga veszi kezébe a vezetést. Erhardt élesen állást foglalt Kahr ellen.

Hétfőn délelőtt egyébként Münchenben és Németországban híre járt annak, hogy

Kahr főállambiztosot meggyilkolták.

Később azonban ezt a híresztelést illetékes helyről a leghatározottabban megcáfolták.

Az egyetem és a műegyetem rektorai csillítani akarták az ifjuságot, de kevés eredménnyel.

Miután az ifjuság hangulatát nem sikerült lecsillapítani, ma délután hirtelmény jelentette, hogy az egyetemi haligatóság tüntetése következtében az egyetemet az egyetemi tanács egyhangú határozata alapján további intézkedésig bezárták.

Nagy feltűnést keltett ezekben a Németországra nézve elsőrendű fontosságú napokban az a váratlan híradás, amely a német trónörökösnek sziléziai birtokára való visszatéréséről szól. Nagyon lehetséges, hogy csak véletlenül esik össze a trónörökös utazása a bajor államcsinnyel, de sokan hajlandók ebből a váratlan hazaérkezésből messze-menő következtetéseket levonni.

A jóvátételi konferencia tervének kudarca

London politikai köreiben nagy csalódást keltett. Általános az a vélemény, hogy az egész felelősség kizárólag Franciaországot illeti, engesztelhetetlen magatartása miatt. Remélhető, hogy ennek a belátásnak következményei lesznek Anglia jóvendő politikai magatartásának szempontjából is.

Összeül a Ház

A nemzetgyűlés egyesített bizottságai holnap, kedden délelőtt 10 órakor folytatják a földreformnovella részletes tárgyalását. Miat értesülünk, a Házelnökség a jövő hétre minden esetre összehívhatja a nemzetgyűlést. A Ház összehívásának napját a pénteki minisztertanács fogja meghatározni és ugyanakkor foglalkoznak a nemzetgyűlés munkarendjével is.

Az eddigi tervek szerint

az első ülés november 20-án lesz.

Mint értesülünk, *Fáy Gyula*, a mentelmi bizottság elnöke még a hét derekán összehívja a mentelmi bizottságot. Az Ulain-ügy bizottsági elnöke *Mikóvinyi Jenő* nemzetgyűlési képviselő lesz.

A városi birtokok bérbeadása

Hétfőn délelőtt Debrecen városa a halápi *Bórbakra* nevű 10 holdas legelője felett, mely a legjobb városi kaszálók közé tartozik, árverést tartott.

A kaszáló birtokra csak egy árverelő volt, aki 160 kilogram rozst ígért holdanként és évenként. Miután a város a megajánlott bérösszeget kevésnek tartja, november 20 án új árverést fognak tartani.

Ugyancsak 20 án tartják a csolnakázó tő bérlete fölött az árverést. Ugyanis *Szabó Márton* ajánlatot tett a városnak, hogy a csolnakázó tavat 15 évre bérbeveszi, csolnakákat csináltat, a régieket kijavítja, egy szóval nagyarányú beruházások árán egy modera kiránduló helyet létesít a csolnakázó tavon.

Tekintve azonban, hogy a város nem lát kellő garanciát a feltételek teljesítésére, ezért 20 án a csolnakázó tavat is árverés alá fogja bocsátani. Azonban egyelőre csak egy esztendőre adja bérbe.

Ugyisint 20 án tartják meg az árverést a csolnakázó tő mellett elterülő 800 négyszögöl gyepes terület felett is.

A Mansz analfabéta tanfolyama

A Mansz intéző bizottsága a múlt napokban ülést tartott, amelyen elhatározta, hogy a tél folyamán analfabéta tanfolyamokat fog tartani.

Akik ismerik az 1920-i népszámlálás hivatalos adatait is tudják, hogy Debrecen városnak, az *iskolák városának*

12.788 analfabétája van,

méltányolni tudják e nagy fontosságú határozatot. Az előkészületek folynak s minden törekvés oda irányul, hogy a tanfolyam még novemberben, de legkésőbb december elsején megnyíljen. A kívánatos siker a debreceni nagyszonyok nevét fogja megörökíteni. Kívánatos, hogy szép és nehéz feladatukban Debrecen egész társadalma segítse. Igen nagy szolgálatot tesz a kulturának s a hazának már az is, ki az ismert analfabéták nevét, lakását bejelenti s a tanfolyam pontos látogatására rábírja.

A „MANSZ” intéző bizottsága ezután fordul Debrecen társadalmához s kéri, hogy legyen segítségére az írni, olvasni nem tudók összeírásában s a létesítendő analfabéta tanfolyamok látogatásának rábírásában. A bejelentések s jelentkezések *Uray Sándor* ref. lelkésznel Széchenyi ut. 4. szám alatt, a lelkész hivatalban eszközölhető december 1-ig. A tanfolyam költségeinek fedezésére, továbbá könyvek beszerzésére adományokat is köszönettel vesznek. Ezek az adományok a fenti címre küldendők.

Tisztelettel értesítem a m. t. közönséget, hogy Petőfi tér 7. szám alatt (Deák Ferenc-utca sarok) **Vadászkürt vendéglőmet megnyitottam.** Előzékeny kiszolgálás mellett kitűnő fajborok, frissen csapolt kőbányai sör, háziasan készült Zóna reggeli, ebéd és vacsora áll m. t. vendégeim rendelkezésére. Társas összejövetelekre külön termek: Minden este cigányzene. F. hó 15-től kezdve abonenseket elfogadok.

Szíves pártfogást kér

AZOR GYULA

a „Vadászkürt” vendéglőse.

Minden szombat este hurkaestély!

Botrányba fult az ungvári zsidópárt gyűlése

Mikor a Wolff Samut összepofozza egy Rottmann Guttman Mechele rettenetesen megijedt - Egy harc, amiben zsidók verekedtek - Közelharc kópésekkel

(A Hajdúföld ungvári tudósítójától.) Az ungvári zsidópárt vasárnap délután gyűlést tartott, hogy szervezetét kiépítse és a vezetőséget megválassza. A gyűlés azonban botrányba fult.

Dr. *Juszkovics Mór* megnyitóját után *Weisz Kálmán* szólalt fel és viharos közbeszólásokkal megzavart beszédében arra kérte a megjelenteket, hogy lassanak hozzá a párt fundamentumának felépítéséhez. Tovább nem juthatott el a szónok, úgy hogy kénytelen volt beszédét befejezni.

Spiegel elvtársat lezavarják

Ezután dr. *Spiegel Sándor*, a szép számu munkácsi zsidók kiküldöttje mondott beszédet. A szónok szomorúan látja, hogy az ungvári zsidóság nem áll a helyzet magaslatán. *Erre zsargon ordításba törtek ki a zsidók, sokan az öklüket rázták és Spiegelt valósággal lekergették a dobogóról.* Az utána következő *Guttman Mechele* úgy megijedt hitsorsosaitól, hogy ki sem nyitotta a száját, hanem futólépésben távozott a szabadlevegőre.

Sesztina Jenő ünneplése

A Kereskedő Társulat ünnepi diszülése

A debreceni Kereskedő Társulat megható szép ünneplésben részesítette vasárnap elnökét, *Sesztina Jenőt*, akit nagy érdemei elismerésül a Kormányzó kereskedelmi főtanácsossá nevezett ki.

Sesztina Jenő a régi nemes tradíciókkal rendelkező debreceni kereskedelem legkiválóbb alakjai közé tartozik, aki mintaképe a vassorgalmu és kivételes tehetségű magyar kereskedőnek.

Kereskedelmi főtanácsossá történt kinevezése alkalmából a Kereskedő Társulat ünnepi diszülést tartott székháza dísztermében. Az ünnepségen képviseltette magát a kultusz-kormány, a város, ipartestület, kereskedelmi kamara, mezőgazdasági kamara, a Magyar Vasiparosok és Vaskereskedők Országos Egyesülete, Baross Szövetség, azonkívül számos más hatóság és társadalmi alakulat. Az ünnepségen megjelent közönség, amelynek sorában ott láttuk a debreceni és vidéki kereskedelem számos tagját, zsúfolásig megtöltötte a Kereskedő Társulat dísztermét.

Az ünnepi diszülésen

Békés Lajos mondott beszédet s a Kereskedő Társulat és a társulat iskolái nevében üdvözölte *Sesztinát* s méltatta annak nagy érdemeit.

Ezután *Nagy József* könyvtár-igazgató ismertette *Sesztina Jenő* széleskörű munkásságát, amely kiterjedt a közgazdasági élet csaknem minden ágára és méltatta azt a nagy harcot, amelyet a több mint 100 éves *Sesztina-cég* vívott a magyar kereskedelem érdekében.

Az üdvözlések

Ezután az üdvözlések egész hosszú sora hangzott el. *Schwöder Elnő* államtitkár a kultusz-kormány, dr. *Varga Elemér* városi főjegyző a városi tanács, *Csűrös Ferenc* közművelődési tanácsnok a muzeum és könyvtár-bizottság, *Szent-Királyi Tivadar* az ipar- és kereskedelmi kamara, *Németh Aladár* az ipartestü-

Le a zsidó fiahordókkal!

Szerény Béla sajnálattal konstataja, hogy az egész zsidópolitikát egyes „urak” a maguk és családjuk részére kisajátították. — *Elég volt a fiahordókból,* — tiltakozik a zsidó politikának önző kihasználása ellen.

Mivel a vihar nem akart elülni, *Stern Fülöp* — akit véletlenül kihagytak az elnökségből — felment a pódiumra és azt indítványozta, hogy halasszák el az ülést. Az indítvány után a megjelentek két táborra oszlottak és *Wolff Sámuel* közbeiktotta: *Le a fiahordókkal! Nem kell a családi Wirtschft! Ekkor Rottmann leken neki két hatalmas pofont, mire a sértett fél többször szemétköpte.* Általános dulakodás támadt, mind a ketten a földre estek, a viaskodásban a többi zsidók is résztvettek. A köpködések végtelen áradata zúdult a fiahordók felé. Átkozódások, pofonok és köpöttek pergőtüzében *Weisshaus* ügyeletes rendőrszét alig tudta a rendet helyreállítani.

Gyógyszerész közgyűlés

Az Országos Gyógyszerészek Országos Egyesülete Budapesten szombaton délelőtt tartotta meg közgyűlését, amelyen az egyesület debreceni csoportját *Lafer Miklós* gyógyszerész képviselte.

A közgyűlésen az egyesület alap szabályait úgy módosították, hogy ezentúl a gyógyszerész tulajdonosok is tagjai lehetnek az ÖGYOE-nek. Majd kérte a közgyűlést, hogy

sürgesse meg a debreceni egyetem gyógyszerészeti fakultásának felállítását.

A debreceni csoport elnökének budapesti tartózkodása közelebb hozta a megvalósuláshoz azt a régi tervet is, hogy a budapesti gyógyszerészeti fakultás sorozatos előadásokat tartson Debrecenben. *Lafer Miklós* Budapesten érintkezésbe lépett *Mágocsi-Dietz Sándor* egyetemi tanárral és *Andriksa Viktor* magántanárral, akik megígérték, hogy előadásait Debrecenben közelebb megfogják tartani.

Hipnotikus szeanz a bíróságon

Külföldi súlyos testisértés

Rendkívüli, szinte a szenzáció erejével ható bűnügyi tárgyalás színhelye lesz a miskolci kir. törvényszék. Maga a tárgyalás anyaga a lelki élet, a hipnozis világába tartozik.

Az eset előzményei a következők: Még 1918. elején egy előkelő miskolci család komornyikja, *Tóth Sándor* azzal fenyegette meg az ugyancsak a családnál alkalmazott *Csordás Eszter* szolgálót, hogy a tányérokat hozzávágja. *Tóth* felémelte ugyan a tányérokat, de maga a dobás nem következett be. Az egyébként gyenge idegzetű lány azonban

a fenyegetés hatása alatt elvesztette beszélőképességét és ideges, idegsokkszerű rángatózás vett rajta erőt.

Az esetből kifolyólag a későbbi orvosi megállapítás szerint histerio neurasténia kapott, amiből gyógyszeres kezeléssel nem is lehetett gyógyítani. A betegsége abban nyilvánult meg, hogy valahányszor az esetre emlékezett, illetőleg az eset felidéződött emlékében, ugyanaz a vitustánc vett rajta erőt, mint megfenyegetésekor és beszélőképességét is elvesztette mindannyiszor.

Végre is *Kolos Mihály* dr az ismert hipnotizőrhez fordult, aki, miután szintén nem ért célt a rendes gyógykezeléssel, a hipnoziához folyamodott. Sikertől is ilymódon a szerencsétlen lányt gyógyította.

Érdekes azonban, hogy szuggeszióra még mindig kiújulnak rajta a tünetek: a vitustánc, beszélőképességének elvesztése. A tárgyaláson tehát fel lehet lesz idézni, érzékeltetni lehet majd a bizonyításnak a betegséget, amit a fenyegetés előidézett több, mint öt évvel ezelőtt.

A kir. ügyészség

fizikai uton elkövetett súlyos testisértés címén emelt vádat.

Ez a vád a kriminalisztikában a legnagyobb ritkaságok közé tartozik. A tárgyalás már csak azért is a jogszvilág érdeklődésének fókuszába fog kerülni. A november 17-iki fő tárgyaláson az kerül előtérbe, hogy okozati összefüggésben van-e a betegség a sértő cselekedetével, vagy sem, illetve, hogy a súlyos testi fenyegetés előidézte-e vagy kiváltotta a betegséget?

Ujabb eredményes kártyarazziák

Elfogtak egy hamiskártyást

Elsőnek jelentette a *Hajdubözsör*, hogy a debreceni állami rendőrség erőyes intézkedéseket fogantatott a mindjobban terjedő hazárd kártyajátékok megfékezésére s ezért több razzit tartott. Legutóbb a Simonffy-utcán levő *Nemzeti*, ezelőtt *Tangó-kávéházban* volt eredményes razzia.

A rendőrség vasárnap újabb razzit tartott, egyuttal a

Péterfia utcai Egyetem kávéházban és a Csapó utcán levő öv.

Tordai Gáborné-féle vendéglőben, (Riczonénál)

A detektívek váratlanul meglepték a kártyázókat s több hazárdjátékost értek tetten. Az egyik helyen a ferbli, a másik helyen a huszonegyes járta. Előállított a rendőrség egy

régen keresett hamiskártyást is.

A tiltott hazárdjátékot játszóknak ellen megindult a büntető eljárás. A kasz szában levő nagyobb összegű pénzt lefoglalták.

Elkészültek a Déri-muzeum részlettervei

Még mindig nem írták alá a Fűvészkert megvásárlásáról szóló szerződést

A Déri-muzeumépítő bizottság november 9-én, szombaton délelőtt Budapesten a kultuszminiszteriumban dr. Csakó Elemér h. államtitkár elnökele alatt ülést tartott. Az ülésen, amelyen Debrecen városát dr. Csűrös Ferenc kulturtanácsnok képviselte, Györgyi Dénes műépítész, a muzeum épületének egyik tervezője bemutatta a részletterveket, melyeket a bizottság teljes egészében elfogadott. Györgyi Dénes egyébként a jövő hét folyamán Debrecenbe fog érkezői, hogy a terveket a városi tanácsnak is bemutassa.

Ismeretes, hogy a muzeum leendő telke, a Fűvészkert miatt a város és a református egyház között már régebben nézeteltérések keletkeztek, melyek miatt

a Fűvészkert átadásáról szóló szerződést még most sem írták alá.

A bizottsági ülésen az egyik tag, Stefánits h. államtitkár előhozta ezt az ügyet s kifejtette, hogy **sem az építést, sem az anyagbeszerzést mindaddig megke deni nem lehet, míg az egyház s a város alá nem írták a szerződést.**

Csűrös Ferenc kulturtanácsnok kijelentette, hogy a város a megírt, kész szerződést már szeptemberben átküldte az egyháznak, ahol azonban többszöri sürgetés ellenére sem írták alá. A tanácsnok egyben kijelentette, hogy a város

az aláírást most újra meg fogja sürgetni

s reméli, hogy ez az építkezések megkezdését nem fogja megátolni.

Házzsabályrevíziót sürget az igazságügyminiszter

Kormánypárti beszámoló

Csurgó, november 11. MTL. jelenti: Csurgó nagyközség társadalmi bensőséges és megható ünnepekre keretében avatta fel vasárnap délelőtt a hősök emlékszo brát.

Az ünnepekre, amelyet dr. Éhn Kálmán beszámoló beszéde követett, leutazott a fővárosból nagyatádi Szabó István földmívelésügyi miniszter, gróf Klebelsberg kultuszminiszter is.

10 órakor kezdődött az ünnepekre a nagyközség főterén, mintegy 5-6000 ember állta körül a virággal borított emlékszo brát, amelynek mind a négy oldalán márványtáblára vésvé örökítették meg az elesett hősök nevét.

Déután 3 órakor tartotta meg beszámolóját Éhn Kálmán.

Utána nagyatádi Szabó István tartott beszédet s többek között ezeket mondotta: Kijelentem azoknak, akik a régi ki-gazdapártnak a hívei, hogy ha a kormányzat akár feudális, akár zsidó, akár más milyen irányba terelődne, amelyet jónak nem tartok,

azonnal otthagynom azt az irányzatot és pártot is.

Nagyatádi Szabó István után Klebelsberg kultuszminiszter és még több képviselő beszélt.

A másik kormánypárti beszámoló Kunhegyesen folyt le, ahol Herczeg Béla nemzetgyűlési képviselő tartott beszámoló, amelyre leutazott Nagy Emil igaz ügyminiszter is.

Herczeg Béla beszámolójában a súlyos gazdasági és pénzügyi viszonyokra mutatott rá.

A beszámoló után a község Nagy Emil igazságügy minisztert kívánta hallani. Az igazságügy miniszter kifejtette, hogy mindaddig nem

Csurgón és Kunhegyesen

lehet józan, reális politikát csinálni, amíg nem szervezik meg a nemzetgyűlés munkaképességét.

A mai házzsabályokkal ez lehetetlen.

Első feltétele annak, hogy józan politikát tudjunk csinálni: a házzsabályrevízió. Még minisztersége elején elkészített két fontos törvényjavaslatot. Mindkettő óriási hiányt pótol. A törvényjavaslatokat a bizottságok le is tárgyalták, de még máig sem volt mód arra, hogy a Ház megszavazza őket. Ilyen helyzetben elmegy az embernek a kedve a komoly munkától.

Hírek a rendőrségről

Öv. dr. Ballay Béláné Kossuth-utca 11. sz. alatti lakos jelentést tett a rendőrségnek, hogy előszobájából egy negyven év körüli alacsony rangyas arcú, paraszatosan öltözött, világosszínű ruhájú asszony öt férfi alsónadrágot, férfiinget, fehérneműt egymillió korona értékben elloptott. A tettest keresik. — János Béla gazdálkodó Széchenyi utca 13. szám alatti lakostól előző lakhelyéről, Piac utca 88. szám alól két férfi-nadrágot s több ruhaneműt elloptak.

— Az I. számú postahivatal jelentést tett a rendőrségnek, hogy egy kékszínű körgallért ismeretlen tettes elloptott a postahivatal helyiségéből. A rendőrség megindította a nyomozást. — Márton Dezső kereskedő, Széchenyi utca 47. szám alatti lakásának padlásáról ismeretlen tettes két millió korona értékű fehér- és ruhaneműt elloptott. A nyomozás megindult.

— Ó a Nagymama fiacskája az Omniában.

HIREK

1923 november 13 (Kedd)

Prot.: Szaniszló, Kath.: Szaniszló.

1805 Napoleon francia császár diadalmas seregei bevonulnak Bécsbe.

1635 Nagyszombaton megnyitják az egyetemet, amelyet Pázmány Péter esztergomi érsek alapított meg százezer forinttal

Időjárás: Változatlan felhős, száraz és enyhe az idő hazánkban. A hőmérséklet maximuma 17 fok, a minimum többnyire 5 fok körül van.
Időjárás: Az időjárásban lényeges változás nem várható.

Közművelődési könyvtár: 10-1-ig, délután 4-7-ig.

Csokonai színház: Este fél 8 órakor „Diadalmasszony” op-rett, bérletiszünet.

Uránia: A sátn birodalma.

Apolló: Páris grófnője.

Vigszínház: Páris grófnője.

Omnia: Nagymama fiacskája.

Páris: Pál hangversenye este 8 órakor a Zenedében.

A DEAC tisztújító közgyűlése 5 órakor a kollegium fehértérképében.

Gyógyszerárak közül éjjeli szolgálatot tartanak: Megváltó, Arany Angyal, Muraközy, Magyar Korona, Bocskay.

— Kinevezések a csendőrségnél. Főtörzsrőmesteri kinevezések: Béres József, Kriszbal György, Forgács Ferenc, Solyom György, Kovács István, Diriczi János, Hopp László, Gulyka Albert, Agyagos Ferenc. 3. oszt. tiszthelyettes: Darabánt János vizsgázott főtörzsrőmester.

— Gazdász ismerkedő. Szombaton este a debreceni gazdasági akadémia ifjusága műsoros ismerkedő estélyt tartott fényes siker mellett a Pallagon, a Kaszinó termében. Az ismerkedő estélyt sikerült műsor végezte be. Gyöngy Géza és Takács Géza hatásosan, kiforrott érzéssel szavaltak, Forgács Ferenc művészi biztonsággal énekelt. Cs. Tóth Endre karikatura rajzaival aratott sikert.

Az akadémiai énekkar Baranyi Ferenc, a zenekar Fehér Ferenc precíz vezetése alatt kitünőt nyújtott. Az ismerkedő estély sikeres rendezéséért az érdem Takács Géza ifjusági elnök, Balogh László, Kalmár János, Desseffy gazdászokat illeti.

— Az Omniában a Nagymama fiacskája.

— A Népszerű Főiskolai Tanfolyam szerdai előadásai a következők: délután öt órakor dr. Kovács Andor egyetemi ny. r. tanár: „A bűnözők világból”, délután hat órakor Barsos József városi főmérnök: A városépítés művészete címen tart előadást. Ezek az előadások, a szokástól eltérően, nem az egyetem I. számú jogi termében, hanem a város háza közgyűlési termében lesznek.

— Új vonatpár a Debrecen-Nyiregyházi vonalon. A Debrecen-Nyiregyházi vonalon a november hó 15-én beszünetelendő két gyorsvonat helyett a debreceni üzletvezetőség egy új motoros vonatpárt helyez forgalomba. Az egyik vonat Nyiregyháziól 15 óra 32 perckor indul és 16 óra 50 perckor érkezik Debrecenbe. A másik vonat 12 óra 18 perckor indul Debrecenből és 13 óra 40 perckor érkezik Nyiregyháziára.

— A mezőgazdasági üzemtani tanfolyam elhalasztása. A Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara közli az érdekeltekkel, hogy a november 15-től tervezett mezőgazdasági üzemtani könyv- és számviteli tanfolyamot közbejött akadályok miatt későbbi időre halasztotta. A jelentkezők a befizetett összeget átvehetik a Kamara hivatalában.

— „Napsugár” vagyonmentőben (Piac utca 10.) ma délután háromkor művészi festmények, matyóhim-zések árverése.

— Négyezer földnélküli van Hajdubözsörményben. Mint már előző számban is megírtuk, Hajdubözsörményben Bahnek Elemér, az Országos Földbirtokrendező Biróság kiküldött biraja megkezdte a helyszíni tárgyalásokat. Az első összefoglaló irással 3500 földigénylő jelentkezett Hajdubözsörményben, most pedig még újabb 500 jelentette be, hogy a földbirtokrendezési eljárás során földet kér. Ilyen módon a földnélküliek száma elérte a négyezret. Hir szerint a letárgyalandó anyag olyan nagy, hogy Hajdubözsörményben a földbirtokrendezési helyszíni tárgyalások hetekig fognak tartani.

— Társadalmi és egyesületi élet. A Debreceni Luther Szövetség választmánya november 11-én, vasárnap délelőtt az evangélikus iskola helyiségében ülést tartott. A választmányi ülés megállapította a tagdíjakat s foglalkozott a Szövetség fokozottabb munkaprogramjával, az evangélikus ifjuság és vegyes énekkar munkálkodásának szabályozásával és támogatásával.

— Szülői értekezlet. Az állami Fazekas Mihály főreáliskolában november 15-én, csütörtökön délután fél 6 órakor szülői értekezlet lesz, amelynek tárgysorozata a következő: Híszkegy. Társadalom és az ifjuság, az ifjuság mai tanulmányi állapota. Előadó: dr. Zalay János igazgató.

Az ifjusági vörös kereszt működéséről értekeznek: Husz Ödön tanár. Osztályfőnöki értekezés a szülőkkel. A szülőket ezuton is meghívja az igazgatóság.

A Békessy Béla vívóklub vezetősége tervbe vette, hogy ezentul minden csütörtökön délután az Arany Bikában teadélutánokat tart, amelyen a Békessy club tagjai hoztatartozóikkal együtt elszórakoznak és ezáltal a vívóklub életét a tagok között bensőségesebbé, közvetlenebbé tenéik. A teadélután megrendezésének tervét a Békessy vívóklub tagjai nagy örömmel fogadták.

A D. breceeni Tisza István Tudományos Társaság II. (Orvos-Természettudományi) Szakosztálya november 20-án délután 6 órakor a református kollégium tanácstermében rendes ülést tart, amelynek a tárgysorozata a következő: dr. Wodetzky József: A Laplace-féle invariabilis síkról. (Székfoglaló), dr. Bodnár János: Az atropinsulphat bomlékousága. (Bemutató), dr. Bodnár János: Néhány adat az anyagors kémiai összetételének és biokémiaiájának az ismeretéhez. (Bemutató).

Művészestély Berettyóújfaluban. Berettyóújfalú község jegyzői kara a „jegyzők orsz. árvaház egyesületének” művészeti osztályával karöltve, a jegyzők orsz. árvaház egyesülete javára december 15-én (szombaton) a község háza nagytermében jótékony célú művészestélyt rendez. Belépti díj 5000, 3000, 2000 korona. Jegyek kaphatók: Frater Ernő gyógyszerárában és a község házában a VI. jegyző irodájában. — Közreműködnek: Komoróczy Péter író, a Jegyzők Országos Árvaház Egyesületének főtitkára. Gyökössy Endre író, a Példí Társaság tagja. Sata Domokos, a városi színház tagja. Murgács Kálmán zeneszerző. „Példí dalárda” Debreczeny Lajos karnagy vezetésével. Az előadás után tánc lesz.

— Orvosi hír. Dr. Gándör Arnold fogorvos rendelőjét Kossuth-utca 25. szám alól Széchenyi utca 1/B. szám alá helyezte át és rendeléseit megkezdte.

— **Megalakult a debreceni filharmonikus zenekar.** Mint írtuk, a debreceni 11-ik honvéd gyalogezred zenekarának kebeleiben Nöth Antal ezred karnagy vezetése alatt megalakult a debreceni filharmonikus zenekar, amelyben egy a katonaság, mint a polgári társadalom legjobb zenei erői működnek együtt a zenekultúra érdekében. A vezetőség kéri azokat, akik a filharmonikus zenekarban közreműködni ohajtanak, hogy címüket naponta 1—2 óra között küldjék be Szent-Anna-utca 20. szám alá Nöth Antal ezredkarnaghoz.

— **A Nagymama fiacskája az Omniban.**

— **A belgyógyászati és sebészeti klinika az új egyetemi épületekben.** A belgyógyászati és sebészeti klinika és Röntgen-intézet az Augusztaszana-toriumból a mai napon beköltözött az új klinikai épületekbe. A belgyógyászati ingyenrendelés egy ideig még a kórházban lesz.

— **Hajdudorogi legény osztrák területen.** Szakal Antal 21 éves hajdudorogi legény, aki a Sopron melletti szénbányában dolgozott, átszökött az osztrák határon s több társával együtt négy nagy betörést követett el. Körülbelül tizenöt millió korona értékű holmit lopott, amit most Tiszalókon akart értékesíteni, de a csendőrök elfogták s őrizetbe vették. A csendőrök át akartak vele menni osztrák területre, hogy ott lefolytassák ellene a nyomozást, azonban az osztrák határőrség akadályokat gördített az utazás elé, így a betörőt visszakisérték az ügyészség fogházába.

— **Légberopult egy bukaresti lőporraktár.** A *Metin* bukaresti jelentése szerint a várostól 15 kilométerre levő egyik erőd legnagyobb lőszerraktára a levegőbe repült. Több mint 40 ember életét veszítette.

— **Felemelték a közjegyzői tarifát.** *Budapestről* jelentik: Az igazságügy-miniszter újra szabályozta a királyi közjegyzői díjakat. Az erre vonatkozó rendelet a Budapesti Közlöny keddi számában jelenik meg.

— **Elfogták a budaörsi rablógyilkost.** *Budapestről* jelentik: Mint emlékeztet, november 4-én Budaörsnél meggyilkolták Ébner Antal gazdálkodót, feleségét pedig életveszélyesen megsebesítették. — A gyilkosok rablást követtek el, mely után megszöktek. Ma délután St. Gotthardról telefonon értesítették a budapesti rendőrséget, hogy az osztrák megszállott területen a csendőrök elfogták az egyik gyilkost Pohl András személyében. Pohl beismerlte a rablógyilkosságot. — Budapestről detektívek mentek le érte Ések-ujvárra, ahova a gyilkost őrizetbe vétel végett szállították.

El ne mullassa senki!
Ujdonság! Debrecenben először!
1923 november hó 13-án
6 és 8 órai kezdettel
a „METEOR” MOZGÓ-
SZÍNHÁZBAN
(Bocskai-tér 10. szám)
„EGO”
című dráma lesz bemutatva.
Az érdeklődés máris nagy.
Jegyek váltha ok a „Meteor” pénztárnál
kedden délelőtt 10 órától.
HELYÁRAK: I. rendű páholy 1000 kor.,
II. rendű páholy 900 kor. Fentartott
hely 800 kor. I. rendű hely 700 kor.
I. rendű II. hely 500 kor. II. rendű
II. hely 400 kor. III. rendű hely 500 kor.

— **Megdrágnit a pöcegödör tisztítás.** Debrecen város tanácsa a pöcegödör tisztítási és fuvarozási díját 10 ezer koronáról 15 ezer koronára emelte fel.

MŰVÉSZET

Classzikus magyar est az Arany Bikában. A magyar zene három legkiválóbb interpretátora Nagy Izabella, Palló Imre és dr. Szilágyi Imre együttes hangversenyt tartanak szombaton november 17-én az Arany Bikában s feledhetetlen estét fognak szerezni Debrecen zenekedvelő közönségének, amely feszült érdeklődéssel várja ezt a ritka s szinte egyedül álló zenei eseményt, mert hozzáfogható alig volt még Debrecenben. Nagy Izabella, Blaháné méltó utódja, akinek minden fellépése szenzáció számba megy; aki művészi énekszámával, piratlan temperamentumával olyan hatással van a közönségre, mint egykoron világhírű elődje, a nemzet csalóánya, Blaháné. Méltó partnere Palló István, az Operaház kiváló baritonistája, a magyar dal művészi kultiváltja. Szilágyi Imrét nem szükséges bemutatni a debreceni közönségnek. Hegedű játszóink közül a leghivatottabb és legművészebb interpretátora a magyar muzsikanak. Az érdeklődés oly nagy a november 17-iki hangverseny iránt, hogy előreláthatólag teljesen zsúfolt lesz az Arany Bika díszterm. Debrecen urai közönségével. Jegyek már válthatók Antalfy könyvkereskedésben.

TESTEDZÉS

A DVSC első veresége

A bajnokság utolsó előtti fordulójára meghozta az idény legnagyobb szenzációját, a hét mérkőzésből veretlen s 22 adott góllal szemben kapott gól nélkül vezető bajnoksapat, a DVSC utolsó mérkőzésén vereséget szenvedett 2:1 arányban a DTE-től. A vezetést a DVSC szerezte meg s az első félidő után úgy látszott, hogy ismét győztesen gól nélkül hagyja el a pályát, azonban a második félidő első husz percesben fejt veszítette a DVSC, rendezetlen kapkodó játékot folytatott, nem bírta idegekkel, nem bírt ellenállni a hatalmas közönség által lelkesített s nagy erővel, tüzzel teli játszó DTE sorozatos támadásainak. A gól már a levegőben uszott, a közönség mindenáron gólt akart látni az ériintetlen Vasutas hálóban. S csakugyan, idegölő percek után Farkas hibája ból megszületik az első gól a DVSC hálóban s az ezt követő fejtelenségben Tarkányi védhetetlen fejesével megszerezzi a vezetést is s ezzel a DVSC első vereségét. Előzőleg a DEAC szép játékok után biztosan győzött a NyKISE ellen s újabb két értékes pontot szerzett. A DMTK nyíltan, kapkodó játék után a Kisvárdai SE-vel végzett, míg a DKASE a NyTVE-t verte meg. *Részletes eredmények:*

DEAC—NyKISE 2:0, félidő 0:0. Az első félidőben egyenlő erők küzdölme, a többet és veszélyesebben támadó a DEAC volt. A második félidőben mindjobban kidomborodik az egyetemi csapat technikai tudása s fölénye. Zirkay debreceni pályán régen nem látott csodaszép góljával megszerezzi a vezetést, majd Ötörös 20 méteres szabadrúgásából a második gólt. Az egyetemi csapatnak több gólhelyzete van, de Kalmár

hibáz s részint a bravurosán védő Károlyi kapus ment. A győztes csapatban Alföldy kevés dolgát jól végezte, Csáky, Álló hátvédőpár hasznosan dolgozott. A legszebb teljesítményt a fedezetsor nyújtotta, Borsi, Ökrös, Cseszko, akik a védelemből és támadásból egyaránt kivették részüket. A csatázósor legjobb embere Zirkay volt, akinek nagy része van a győzelemben. Mellette Pohrer érdemel dicséretet, míg Fröhner csak a második félidőben jött bele. A NyKISE ban Károlyi, Budaváry, Damu, Palicz tüntek ki. Kifogástalan jó bíró volt Schieszler József (Budapest).

DTE—DVSC 2:1, félidő 0:1 A Vasutasok Kántor nélkül vették fel a küzdelmet. Az első gólt váltakozó játékok után a DVSC éri el Szolárszky I. révén Z isler hibájából. A második félidőben a DVSC rossz taktikát követ s összeroppan, a DTE Kaiser, Tarkányi révén egalizál, sőt a győzelmet is megszerzi. A DTE ben a fedezetsor kiváló nyújtott, különösen az intelligensen, észszerűen játszó Kriszter. A csatázósorban Tarkányi és Pollyik tüntek ki, a hávédők közül Rott, Frízis ismét csak rontott. Zeislernél Szabó Dotya jobb volt. A DVSC ben Farkasnak több bravuros védése volt, az első gól az ő hibája azonban. Jók voltak Molnár és két Szolárszky. Iván csics Mihály korrektil bírakodott.

DMTK—Kisvárdai SE 1:0, félidő 1:0. A DMTK már az első percekben megszerzi a vezetést. A játék unalmas, langha volt. Mertin egy 11 est nem értékesített. Bíró Becskó.

DKASE—NyTVE 2:1, félidő 2:0. Erős, izgalmas mérkőzés, a NyTVE tetszesebben, a DK-SE hasznosabban játszott, a győzelmet megérdemelte. A DKASE már az első percekben megszerzi a vezetést Moskovits és Rottmann révén. A mérkőzés később eldurvul, a bíró Kereskes Géza a DKASE-ből Friedl et és Herzogot, a NyTVE-ből Guttmant és Schwarzot kialította. A mérkőzés után botrány tört ki, a bíró s a játékosok csak a rendőrség mentette meg a bántalmazástól.

DTE II—DVSC II 1:0, félidő 0:0 Szövetségi díjmérkőzés. Bíró Szabó Kalmán.

A bajnokság állása a vasárnapi mérkőzés után: DVSC 14, DKASE 10, DTE 9, DMTK 8, BUSE 8, NyTVE 7, DEAC 6 Ny. Törökvs 5, Kisvárdai SE 3 pont. A DEAC-nak azonban még lejátszatlan mérkőzése van a KSE-vel.

Fővárosi eredmények

MTK—UTE 1:1, félidő 0:0. Változatos, izgalmas és végig nyílt küzdelem. A vezetést az MTK szerezte meg Molnár révén 16 os szabadrúgásból, míg az UTE az utolsó percekben Szidon révén egyenlítő ki. **FTC—Zugló 3:0, BTC—VAC 4:2, III. ker—UTSE 2:0, Törökvs—KAC 4:0, 33 FC—Vasas 1:0.** Vasárnap a bajnokság öszi fordulójába befejezést nyert. A bajnokság állása: MTK 19, FTC—UTE 16—16 pont, BTC 14, „33” FC 12, Vasas 10, Törökvs, UTSE, III. ker. 9—9, KAC, Zugló, VAC 6—6 pont. A tavaszi forduló az olimpiász következtében előállott rendkívüli helyzet miatt már ősszel, a jövő vasárnap megkezdik.

II. osztályú eredmények: MAC—KAOE 0:0, BEAC—T. st. vereség 1:1, NSC—BAK 3:2, Föv. TK—Postás 1:0, Husos—EMTK 1:0, Ékszerész—ETC 0:0, FTC—M. FC 2:0.

Uj üzlet!

**Szenzációs
olcsó árak!**

GARAI

ÉS

TESTVÉRE

férfi-, fiu-ruha
nagyáruházában

**Bika-szálló épület
cégre kérem figyelni!
mindenkor a legjobbat,
a legolcsóbbat adja!**

Tartós minőségű

Férfi öltönyök

kaphatók már **190,000**
K-tól fejjebb

Fiu öltönyök

már **140,000** K-tól

Fekete bőrkabátok

már **320,000** K-tól

Téli felöltők

már **220,000** K-tól

Rövid téli mikadó

már **170,000** K-tól

Hosszu fiu télkabátok

már **130,000** K-tól

Férfinadrágok

már **26,000** K-tól

Mértékosztály!

Uri szabóság!

**Kérjük kirakatainkat
megtekinteni**

SZÍNHÁZ

Műsor:

Kedd: Diadalmasszony, bérletszűnet. Szerda: Diadalmasszony B) bérlet. Csütörtök: Diadalmasszony C) bérlet. Péntek: Diadalmasszony D) bérlet.

Páricsi Pál hangversenye 13-án a Zene-dében. Jegyek Műúsznál.

Magyar est Nagy Izabella—Palló Imre operaházi tagok és dr. Szilágyi Imre fel-léptével november 17-én este 8 órakor az Arany Bikában. Jegyek elővételben Antal-fynál és a Jost cukrászdában kaphatók.

Színházak és mozgószínházak közleményei

Csokonai-színház

Bámulatot kelt, amit esténként a Csokonai-színházban színtekertű Diadalmasszony operettben az orosz táncban produkálnak. Timár Ilia és Unger gyönyörű énekszámokkal, Kováts Terus és Markovics jegesmedvének öltözve táncol, frenetikus tapsokat váltanak ki a zsúfolt házakból.

Apollo-mozgó

Páris grófnője a világ legbrillánsabb filmje Mia May Emil Jannings főszereplésével és a kitűnő kísérő műsor első-rangu élvezetet nyújt mindenkinek.

Urania-mozgó

A sátn birodalma, fantasztikus kalandorfilm. Kísérő I. Chaplin burleszk. Jön: A halál zenéje.

Vigszínház-mozgó

Páris grófnője telt házak és a legnagyobb érdeklődés mellett hódít meg mindenkit. Nagy érdeklődésre való tekintettel ajánlatos jegyekről idejében gondoskodni.

Omnia-mozgó

„Ó” Harold Lloyd a Nagymama fiacskája szenzációs kacagtató burleszk ma az Omniában. Előadások 5, 7, 9-kor.

KÖZELHATÁS

Szilárdul a tőzsde.

A budapesti értékpiacon a hosszú ideig tartó lanyhaság után ismét határozott javulás következett be, az irányzat már a nyitás előtt is rendkívül szilárdnak ígérkezett. A bankokhoz érkezett jelentékeny vételi megbízások hatása alatt a tőzsdeidő további folyamán még jobban kiműlyült és elősegítette az irányzat javulását az a körülmény, hogy a kontremin fedezési vásárlásokba bocsátkozott.

Hogy az értékpiacon irányzatának minden átmenet nélküli megváltozását mindézte elő, ebben a pillanatban még nem állapítható meg határozottan, azonban a tőzsdei körök az értékpapírok árfolyamemelkedését a nemes valutáknak az itteni piacon bekövetkezett árfolyam emelkedésével tartják összefüggésben.

Estek a sertésárak. A debreceni hétfői sertésvásáron a felhajtás szokatlanul nagy volt. A kövér piacra mintegy 300 darab sertést hajtottak fel. A jó minőségű sertést kivételesen 8700—9000 koronáért is vásárolták, egyébként a prima sertés ára 7500—8000 korona volt. A többi 6000 koronától fölfelé vásárolták. A sovány piacon közepes felhajtás és élénk kereslet mellett az árak tartottak. A hizónak való sertés ára 6—8000 korona között ingadozott. Általában véve a múlt heti árakkal szemben határozott áresés tapasztalható.

A TŐZSDE

Magyar korona: 3.05

Zürichi zárlat

Hollandia 216¹/₂, Newyork 569¹/₂, London 2492, Páris 3190¹/₂, Milano 2482¹/₂, Prága 1645, Budapest 305, Belgrád 665, Bukarest 280, Bécs 80, Szófia 475, Berlin 1³/₁₀.

Devizaközp. hiv. árt.

Dollár 19700—20800, Francia frank 1125—1291, svájci frank 3460 3680, lira 880

—935, lei 101—114, dinár 230—244, cseh kor. 573—617, német márka —, osztrák korona 27.70—29.90 fillér.

Értéktőzsde

A mai tőzsdén a hangulat nyitáskor rendkívül barátságos volt, ami a forgalom kialakulásában is kifejezésre jutott és igen élénk üzleti tevékenység mellett magas kurzusok kerültek felszínre. Az összes értékekben 10—15 százalékos árnyereséget eredményezett a nyitó kurzusoknál.

Záratkor az irányzat továbbra is szilárd, a hangulat barátságos, a forgalom élénk, a kosztpréz prompt 1 fél és egynegyed százalékos.

Terménytőzsde zárlat

A mai terménytőzsdén az irányzat kissé megszilárdult. Forgalom azonban csekély volt.

Hivatalos árak: 76 kilós tiszavidéki buza 9800—90000, egyéb 88000—89000, 79 kilós tiszavidéki 91000—92000, egyéb 90000—90100, rozs 57000—58000, takarm. árpa 63000—65000, sórárpa 72500—75000, zab 66000—75000, tengeri 64000—65000, repce 165000—170000 korpa 35500—36500.

Ferencvárosi sertésvásár

Összf. lhajtás 1950, Árak: Könyű 8200—300, közép 8400—9000, nehéz 8700—9300.

REGÉNY

Tavaszcvarók

Irta: IGMÁNDY GÉZA

Oh dehogy! Isten ments! De kedves tisztelendő ur, hogy gondolhat ilyet — rimikodott Ilonka és könyörgő bogár szeme úgy ragyogott. Haragszik? Bocsásson meg! — Nincs okom a haragra, így hát meg nem bocsátatok. Hanem vegyük már ki ezt a pólyát, mióta tekerem, régen készen van — és odanyult, hogy kivége.

A kezük összeért. Melegség csapott át a testén és — nem érezte el. A két bogárszem még

mindig az arcába furódott.

— Ilonka! — szölt szinte sugva — Ilonka, mondja, miért kinez maga engem? Ismerhet már, tudja, hogy alig alig bírom megfékezni magamat. És maga már többször a szememre hányt, ha burkoltan is, hogy nekem nem itt van a helyem. Kérem, könyörgöm, ha nem akar megbántani, ne említse többé. Megteszi? Megígéri?

Észre sem vette, hogy a lány kezét magához vonta, a haja az arcához ért és a feje a mellére hajlott. Érezte hajának, közelségének bódító illatát és — egy pillanat alatt gyengéden eltolta magától. Ilonka rózsás arcockáján nagy gyöngyök peregtek végig.

— Ne sirjon! tördözött fel a szó melléből — Ne sirjon Ilonka! Nincs semmi értelme! Törölje le a könnyeit, úgy és beszéljünk tovább. Felejtsek el, ami történt. Jó! Mosolyogjon az én kedvemért!

— Akos! A leány elkopta a kezét és forró arcához szorította.

Akos tanácstalanul meredt a síró leányra. Mit tegyen vele? Hát ennyire szereti? Gépiesen megsimította a fejét s ujjai belekeveredtek az illatos fekete selyem erdőbe. Felakarta emelni, de ereje elernyed. Nem volt értelmes gondolata.

Az oló hangos csörömpöléssel leest a padról. Ez felriasztotta.

— Ilonka, az istenért, mit csinál! Felállt és ismét a szigorú erős akaratú tiszteltes urc lett.

Majd később folytatjuk a munkát. Bemegyek az irodába.

Megindult az ajtó felé. A hangja a rendes volt, csak arca lángolt szokatlanul. Még hallotta, hogy a lány mond valamit és utána nagyot reccsen a divány, — de csendesen betette az ajtót.

A folyosón cigarettára gyújtott. — Bolondság az egész! — És hatalmas füstfelhőt fújt a mennyezet felé.

A lány végig vágódott a diványon és görcsösen zokogott.

— Jó, hogy jössz Akos — örvendezett Marci, aki alig látszott ki a sok papiros közül. Rengeteg dolgom van. Ugy-e megcsinálod ezt a számadást? Neked az mindig szórakozás volt — és egy nagy csomó iratot tett eléje.

(Folyt. köv.)

Nyilttér

Szenzáció!

Öltöny 280.000, télikabát 280.000, costum 1.000.000 koronától, egyenruhákat és fordításokat legolcsóbban készít

Tegdes János Pétorfia-utca 42.

E rovatban közöltékért nem vállal felelősséget a szerkesztőség.

Meghívó

A „Hajdudorogi Néptakarékpenztár Részvénytársaság” t. részvényeseit az 1923. évi november hó 25 napján délután 3 órakor az intézet saját helyiségében tartandó

rendkívüli közgyűlésére

tisztelettel meghívjuk.

A rendkívüli közgyűlés tárgyai:

1. Az igazgatóság jelentése az 500.000 koronáról 1.500.000 koronára felemelt alaptőke befizetéséről.
2. Ezzel kapcsolatban az alapszabályok 7. §-ának módosítása.
3. Az igazgatóság javaslata az alaptőkének 1.500.000 koronáról 15.000.000 koronára való újabb felemelése tárgyában.

Hajdudorog, 1923 november 12.

Az igazgatóság.

Cérnák, fonalak,

pamutok az összes varróiparosok részére **Herzmann és Halmos** cérna-pamutnagyerkeskedők Budapest, VI., Gróf Zichy Jenő utca 16.

Meghívó

A Földesi Közbirtokossági Takarékpénztár Részvénytársaság

alantírt igazgatósága a cég részvényeseit 1923 november 25-én, vasárnap délután 3 órakor a Földesi Olvasóköriben tartandó

rendkívüli közgyűlésre

meghívja. TÁRGY:

1. A cégbiróság meghagyásából a késedelmes részvényes ellen követendő eljárásnak (részvénytörlesztés) a keresk. törvény 170 ik § a értelmében leendő alapszabályszerű megállapítása.
2. Intézkedés az alaptőkének 4 020.000 koronáról 10.000.000 koronára felemelése iránt és evégre 5980 db 1000 korona névértékű újabb részvény kibocsátása iránt.
3. Indítványok.

JEGYZET. Az indítványok legkésőbb 1923 november 17-éig írásban benyújtandók. A közgyűlési tagok a közgyűlés előtt igazolandók.

Földes, 1923 november hó 6-án

Az igazgatóság.

Kiadja: Hajdúföld Lapkiadó Vállalat.

Értéktőzsdei árfolyamok (ezresekben)

Bankok:	Hungária 127	Kistarcsai 137	Fiumei —	Pannonia 165
Agol 131	Királymalom 66	Kúhae 73	Temesi sz. —	Török 44
Bosny. agrár 56	Viktória 384	Györfly 115	Fellen 750	Turul —
Földhitel 330	Tranzsdan. 150	Kaszab 140	Flóra 178	Unio színház 22
Hazai 210	Bányák és téglagy 150	Kissling 25	Fővárosi sör 295	Vasm. vill. 50
Hermes 83	Banxít —	Láng 180	Goldberger 100	Villányi 52
Agrár —	Bauxittrüsz 430	Liptak 34	Gschwindt 295	Wander 38
HSZlavor. 40	Beosini 1375	Gép és vasút 65	Halkeresk. 33	Zagyvapálfal 55
Lloyd Bank 16	Borsoli 230	Magyar acél 275	Hung. mütr. 250	Faipar:
Cseh 23	Lőrinczi 150	Mérleg 38	Juta 200	Mercurfa 15
Magyar hitel 645	Cement 225	Selga fém 170	Kábel 2400	Cserző —
Ingatlan 355	Unio —	Motorgyár 105	Karton 100	Dharaszi 24
Forgalmi 45	Ólom 35	Ólom 35	Keglevich 25	Egy. fa 32
Jelz. 54	Ólzászvári 370	Chandvir 140	Királyautó 12,25	Funieryár 25
Ker. hitel 28	Kohó 770	Rex 18	Királysör 155	Guttman 625
Összámítóló 94	István 63	Rima 110	Klein és Fia 155	Honifa —
Német 33	Köb. téglá 150	Roessemann 65	Keleti 40	Körösb 105
Olasz 52	Drasche 360	Rotmüller 23	Klotild 105	Kronberger 21,5
Közp. Jelz. 16	Magnesit 2850	Schlich 116	Krausz 64	Lignum T. 117
Városi 15,5	M aszfalt 25	Schuller 75	Polg. Sör 350	Magy.-Am. 45
Merkur 27	Á. Köz. 2650	Tendlorf 100	Ligetszanat 22,5	Erdő 10
Nemz. bank 42	Veramiai 130	Vegyipar 48	Cukoripar 3225	M. Loyd 155
Óztr. Hitel 138	Vagybát. 220	Vagongyár 85	Lámpa 245	Malomsoky 12
Keresk. 1190	Sálgó 563	Wörner 28	Auer 335	Naszeti 185
Hungária —	Ójlaki 260	Fábián —	Kender 70	Lichtig 10,75
Takarékpenztárak	Órikányi 1 80	Vegyések	Óstermelő 188	Ofa uj 430
Belvárosi 44	Ószakmagy. —	Alt. Gázizzó 32	Pamut 210	Rézbányai 125
Lipótvárosi 16	Nyomdak	Alt. Légsz. —	Gummi 152	Szlavonia 68
Egyes fővár. 195	Athenaeum 395	Bárdi 17	Szalámi 34,5	Nasic 1800
Köbányai 27	Franklin —	Baróti 185	Vasut forg. 182	Viktoria 17,25
Magy. Alt. 185	Globus 48	Boni 105	Marosi petr. —	Zabolai 110
Moktár 160	Óunossi 29	Brassói 615	Mezőgazd. 625	Zentai 165
Pesti hazai 4950	Pallasz 59	Chinoin 62	Mezőhegy. 366	Közlekedési váll.
Biztosítók	Pesti könyv —	Danica 110	Interrexim 43	Adria 395
1. Magy. 6250	Révai 150	Diana 13	Ocean 37,5	Atlantica 46
Fonciére 240	Rigler 80	Dorogi 30	Olajipar 77	Közüti 23
M-francia —	Stefaneum 33	Dé cukor 475	Plóbus 50	Városi —
Jég 160	Vas és gépgyárak	Dunántuli 65	Püspöki 21	Bur 18
Pannonia 1100	Koburg 40	Cinner 12,5	Schwartz 21	Meffter 316
Malmok	Csáky 59	Egisz 33	Star 55	Levante 550
Back 92	Gépgyár 158	Izzó 550	Szikra 145	Miskolci 30
B.-miskolci 108	Fábián 25	Textil 21	Szegedi 600	Nova 108
Concordia 82	Fegyver 1550	Horvát 950	Lukács 13	Allamvasut 353
Békéscsabai —	Flankl 75	Gyapjmosó 82	Szolnoki 14	Tröst 97
Első Bpest 200	Ganz-D. 5500	Papripar 50	Royal 145	
Törökzentm. 23	Ganz vill. 1900	Részv.-sör 226	Stummer 1450	
Gizella 54	Hoffher 175	Szövőköttő 73	Telefon 161	
		Spodium 192	Temesi sör 120	
			Tokaji —	

Nem hivatalos jegyzések: Duna-Lloyd 20—22, Bródy vagon 60—66, Karancsber. 85—92, Nógrádhevesi 8—9, Újságüzem 14—15, Pharmacia 5—6, Elővételi jogok: Magyar Hitel 39—14,5, Vagon 3—4, Viktória butor 8—10, Karton 73—90, A z t f a t 25—30, Gyapjmosó 21—33, Baróti 8—9, Gummi 45—55.



Le fognak szédülni
a székről
és tátva marad
a szájuk
mihelyst megtud-
ják ennek az in-
gatlanak az árát!

A bábaképezde közvetlen közelében levő
**Homokkert, Bujdosó-u 25
számú ház és szőlő eladó!**

Egy katasztrális hold termő szőlő, melynek olyan bora van, hogy csodájára járnak, vetekedik a tokaji borokkal! Van ebben a szőlőben egy két szobás lakás, mellék helyiségekkel. Prés-ház, Sertésöl. Elkerített baromfi-udvar. Jó vízi szivattyus kut. Termő gyümölcsfák.

A vevő rögtön átveheti az egészet és rögtön beköltözhet!
Most pedig kérem készüljenek el egy óriási meglepetésre!

**Ara az egész mindenségnek
20 millió korona!**

Nagyon természetesen, hogy ezen ingatlan eladása felett is a Nagy Lajos Országos Ingatlan Forgalmi Vállalat rendelkezik. Egvedni csak ott köthető meg a vétel, ott teendő le a vételi foglaló is!

Iroda: Veres-utca 9. szám.

Értesítés!

Alulírott borbély- és fodrászmesterek üzleikben a következő árakban szolgálják ki a nagyérdemű közönséget:

Borolvasás 150 K
" fésüléssel 200 "
Hajvágás frizurára 500 "
" géppel 400 "
Baby hajvágás 500 "

Szombaton délután 4 órától a debreceni Fodrász szakosztály által megállapított árakat számítjuk.

Midőn még a nagyérdemű közönséget a legtisztább és a legfigyelmesebb kiszolgálásról biztosíthatjuk, kérjük a további szíves pártfogásukat.

Kitünő tisztelettel

KÁRPOLI NÁNDOR fodrász

Eötvös-utca 64. és Árpádtér 45. szám.

KRAFT JÓZSEF fodrász

Csapó-utca 97. szám. (Bakos vaskereskedéssel szemben.)

Szardíniák **PIAC-UTCA 51.**

Thon-hal Főpostával szemben

Humár

Kaviár

Pástétomok

Telefon Huskrémek

70. Gombakonserv

Alapítva 1823. Sajtók, likőrök stb.

CSANAK JOSZEF K. Rt. fűszar és csemege üzletében

Mindenkinek saját érdeke,

hogy varrógépjét, írógépjét, kerékpárját és gramofonját javítás végett

SZABÓ és SCHVARCZ

műszerészekhez vigye Debrecen Magos u. 25. és Ótmalom-u. 1., mert minden javításért felelősséget vállalnak.

Minden
diák fizessen elő

az **UJ ÉLET-re!**

Előfizetési ár: félve 4000,
negyedve 2000 korona.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Budapest, VIII, Üllői-ut 4. I.

**2 lapkihordó
asszony**

magas fizetéssel felvétetik a
„HAJDUFÖLD” kiadóhivatalá-
ban, Piac-utca 59. szám alatt.

APRÓ HIRDETÉSEK

Apró hirdetések díja hétköznap 10 szölg 400 kor., minden további szó 40 K. Vasár- és ünnepnapokon 10 szölg 600 K, minden további szó 60 kor. Vastagabb betűből szedett szavak kétszeresen számítatnak

LEVELEZÉS

Intelligens
fiatalember, aki me-
nekült hivatalnok,
ez uton óhajt meg-
ismerkedni olyan
fiatal leánnyal, vagy
özvegyvel, aki ál-
lással z juttatná. Le-
velet „Boldog jövő”
jelzigére a kiadóba
kér.

AJÁNLAT

Kápo. sta
fejes jutányosan
kaphat. Csillag-
utca 82.

Üzletvezetőnek
ajánlkozik vidéki
fiatalember. — Le-
veleket kér „Jövő”
jelzigére kiadóba.

Beköltözhető

ujjonnan épült villa
Sestakertben, mely
áll 3 szoba, elő-
szoba, üvegs ve-
renda, konyha, élés-
kamra, pince és
mellék helyiségekből
eladó. — Értekezni
helyszínen, Andrá-
sy-ut 29.

Hullott haját

legmagasabb áron
veszek. Párisi hölgy-
fodrász szalon, Si-
monffy utca 7.
szám.

Tanítványt vállal
a középiskolák bár-
mely osztályából ju-
tányos díjazásért
menekült főiskolai
hallgató. Cim a ki-
adóban.

Megbízásokat

Budapestre
magán- és kereske-
delmi ügyek pontos
és gyors elintézését
elvéallja nyugalma-
zott főtisztviselő.
Cim a kiadóhivatal-
ban.

KERESLET

Házvezetőnőt
keresek puszttára, —
Erdődy, Ujfehértó.

Munkásiányok
és kocsis jó fizeté-
ssel azonnal felvéte-
tik, Teleki-u. 100.

Egy szoba-konyhás
lakást

keres fiatal ház-
pár öszre, butorozva
vagy butorozatlanul,
Cim a kiadóban.

ELADÁS

Szép szőlő
1200 négyszögöl be-
költözhető 1 szobás
konyhás lakással el-
adó. Bővebbet Felső
Tiszavidéki Bank,
Batthyány u. 6. Te-
lefon 4-80.

Egy keményfa asztal
és ágy és két női-
kabát eladó. Eötvös-
utca 96.

Féders kocsik
ujak és ócskák el-
adók, Nagy Gyula
kocsigyártó, Erzsé-
bet ut 17. szám.

Egy márványlap
eladó. Apafi-utca
55. szám.

Halló! Halló! Próbálja meg

Ingyen borotválkozhat majdnem Csapó-
utca 62. szám alatt **BÖR FERENC**
fodrászüzletében. — Ne tessék össze-
téveszteni, mert a Gábor László hentes-
üzlet mellett van.

Borotválás	200 K
fésüléssel	250 K
Hajvágás	600 K
Géppel	500 K
Szakálvágás	250 K
Géppel	200 K
Babi nyírás	600 K
Fejborotválás	600 K

Szíves pártfogást kér:
Bör Ferenc, fodrász.

Nagy karlsruhi ebédipékeszet vásár a Központi Edényáruházban

Egy hatszemélyes karlsruhi ebédipékeszet Kor. 145.000,—
Gara- és Nefelejts-utca sarkán, Keleti p. u. mellett

Teljesen jókarban levő üzemkéses
szabolcsi
szeszgyárhoz
tulajdonosok keresnek
tőkével rendelkező
társat.

Évi koninges 660 hektoliter.
Közvetlen vasuti állomás.
Jókarban levő épületek.

Cim a kiadóban.

Biharmegyeiek figyelmebe!

KISS ANTAL VIZSGÁZTATÓ
FOGÁSZ

21 éves praxszissal sajátkezűleg végez
mindenfélé munkát. Berettyóújfalú, Főútcá

Petroleum kiváló finom
minőségben
jutányos ár-
ért kapható

Stern festéküzletében Piac-utca 10.,
Bikával szemben.

Zománcos öntött vasedények,
épület- és butorvasalások

BAKOS vasüzletében
Csapó-utca 88. Telefon 6-20

Nehéz az élet!

Jó ruhába járni gondot ad, **VÉGHEZ**
olcsón beszerezni tessék
menni, hol kevésbé használt uri ruhák el-
adása, vétele és alkalmi ruhák kölcsönzése
Vár-utca 2. sz. (Zenedével szemben).

Pénztár- tömb

különböző betű-
jelzéssel ellátva,
kapható lapunk
nyomdájában
bármily mennyi-
ségben Piac-u. 59

TÉLI FŐZELEK

Bab Lencse, zszusokmentes CONSERVEK mint:
Hámozott borsó Köleskása Zöldbab Spárga
Szárított gomba Zöldborsó Zöldborsó Champingomba
Parad.csomsürü Befőttek

legnagyobb választékban

KONTSEK GÉZA DEBRECEN Kossuth-u.

Pattanások, Szeplők, Arcz-, Kézvörösség
és egyéb arcbántalmak ellen használjon

Korzó „Éva” arckenőcsőt és szappant!

Piperecikkek, fésű- és kefeárúk nagy raktára

KORZÓ DROGUERIA, Piac-utca 42.

28 ezer korona párja az eredeti
Reithoffer I a minőségű
női sárcipőnek

Férfi sárcipő 35.000 K

Gyermeksárcipők

23 számtól

35-ig 24-32.000 K

Hőcipők egész I a minőségben, melyek

közvetlen Amerikából érkeztek 110000 K

Teveszór hárcipők 24.000 K

Magas, esattos teveszór hárcipők 35000 K

Az összes felsorolt árukat utánvétellel szállítom.

Meg nem felelőként a pénzt visszadom.

Schäfer 25 év óta fennálló, szőlésá-

gárdól elismert cég Budapest,

1., Dübrentel-tér 4-6. szám. Telefon 5-71. sz.

Megbízható
bevásárlási
forrás

SZABÓ ÉSZENGEVÁLD
rőfős és fővárosi üzlete Szent Anna-u. 3.

Nem
reklám!

Kreuzstich. Filet und tüllarbeiten, Häkeln, Bunstick-
kerei, Weisstickerei, Klöppelarbeiten, Junperbuch stb.

kézimunkadivatlapok nagyválasztékban

Csáthy Ferenc könyvkereskedés és iro-
dalmi válatat Részv.-Társ

Vásároljon egyszer nálunk

s meggyőződik, hogy való igaz, hogy
ruhaszükségletét a legolcsóbban a

„Hajdusági” férfi és fiuruha áruházban

szerezheti be Piac-utca 67. szám alatt.

Füstcsövek, Tűzhelyek, Kályhák

Bészler és Dávid vaskereskedésében
a Kossuth-szobor mellett, Piac-u. 7